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Sitzung des Gemeinderats vom 05. Dezember 2016  
 
1.  Vorlage von Bauanträgen 

 

Der Gemeinderat stimmt folgenden Vorhaben zu: 
 Errichtung eines Einfamilienwohnhauses mit Einliegerwohnung und Garage, Unterdorfstraße 

14A, Flst.Nr. 151  
 Errichtung einer Wartungs- und Lagerhalle für LKW´s & Kleingeräte, Hohenkräher Brühl 23, 

Flst.Nr. 6023 
 
 
2. Benutzungsentgelte für die Kindertageseinrichtungen 
 

Bürgermeister Lehmann begrüßt die Leiterin des Kindergartens in Ehingen, Frau Hornstein, zu 
diesem Tagesordnungspunkt. Er bemerkt, dass die Erhöhung der Benutzungsentgelte mit dem 
Elternbeirat vorbesprochen und von diesem mitgetragen wird. Dabei bedankte sich der Elternbeirat 
für die durchgeführten Baumaßnahmen zur Optimierung des Kindergartens und für die gute Arbeit der 
Erzieherinnen.  
 

Der Bürgermeister führt aus, dass sich der Aufwand der Gemeinde für die beiden Kindergärten in 
Ehingen und Mühlhausen in den vergangenen Jahren um 420.000 EUR erhöht hat und trotz der 
geplanten Erhöhung der Benutzungsentgelte auch in 2017 ein Abmangel in Höhe von rund 4.500 
EUR pro Kind bei der Gemeinde verbleibt. Zudem bemerkt er, dass wir mit den anvisierten Beiträgen 
auch im interkommunalen Vergleich immer noch im unteren Drittel liegen. 
 

Kämmerer Kurt Fürst bemerkt, dass die Gemeinde 12 Monatsbeiträge erhebt und die Beiträge mit der 
Katholischen Verrechnungsstelle, die für den Kindergarten in Mühlhausen zuständig ist, abgestimmt 
wurden, so dass die Beiträge für beide Kindergärten identisch sind; die kath. Verrechnungsstelle 
erhebt die Beiträge jedoch in 11 Monatsbeiträgen. 
 

Herr Fürst bemerkt zur Kostendeckung, dass gemäß Vorgabe der Landesregierung 20% der 
Betreuungsausgaben durch die Elternbeiträge abgedeckt werden sollten und wir trotz der 
angedachten Beitragserhöhung mit 15 % noch deutlich unter dieser Vorgabe liegen. Die Erhöhung im 
U3-Bereich fällt prozentual höher aus, da hier auch erheblich höhere Kosten bestehen. 
 

Die Benutzungsentgelte für den Kindergarten in Ehingen werden ab 01.01.2017 durch Beschluss des 
Gemeinderats wie folgt festgelegt: 
 

Betreuungsangebot: Elternbeitrag/Monat: 

Ü3: 3-6 Jahre  

Regelgruppe, 1. Kind 96,00 € (bisher 90,-- €) 

Verlängerte ÖZ mit Essenbetreuung, 1. Kind 128,00 € (bisher 120,-- €) 

U3: 1-2 Jahre:  

Halbtagsgruppe 1. Kind 184,00 € (bisher 160,-- €) 

Verlängerte ÖZ 1. Kind 218,00 € (bisher 190,-- €) 

 
 

3. Bürgerfragestunde 
 

Es wird nachgefragt bzgl. der Elternbeiträge für den Kindergarten in Mühlhausen. Bürgermeister 
Lehmann erläutert, dass beim katholische Kindergarten St. Ursula in Mühlhausen die Kath. 
Verrechnungsstelle für die Beitragserhebung zuständig ist.  
 

Seitens der Verwaltung wurden die Beiträge aber mit der Kath. Verrechnungsstelle abgestimmt, so 
dass sowohl für den kirchlichen wie den gemeindlichen Kindergarten dieselben Elternbeiträge 
erhoben werden. Dies ist auch sachgerecht, da die Gemeinde Mühlhausen-Ehingen auch für den 
kirchlichen Kindergarten in Mühlhausen den Großteil des Abmangels bezahlt. 


